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1. Consideriamo la funzione
f(x, y) = x2 + |y|α − xy2.

(a) Nel caso α = 3, determinare estremo inferiore e superiore della funzione su tutto R2

precisando se si tratta, rispettivamente, di minimo e massimo.

(b) Determinare per quali valori del parametro reale α > 0 esiste il

min {f(x, y) : x ≥ 0, y ≥ 0} .

2. Determinare estremo inferiore e superiore della funzione

f(x, y, z) = |x− y + z2|

nell’insieme
S =

{

(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1

}

,

precisando se si tratta, rispettivamente, di minimo e massimo. In caso affermativo, determinare
quanti sono i punti di minimo e massimo.

3. Consideriamo il solido

V =
{

(x, y, z) ∈ R
3 : x2 + y2 + z2 ≤ 2, x2 + y2 ≤ z

}

.

Determinare il volume e l’area della superficie di V .

4. Consideriamo la curva
γ(t) = (2t− t2, t+ t2) t ∈ [−1, 2].

(a) Stabilire se si tratta di una curva semplice.

(b) Fare un disegno approssimativo del sostegno di γ, specificando in particolare le sue
intersezioni con gli assi cartesiani.

(c) Detta D la regione di R2 limitata dal sostegno di γ e dal segmento che congiunge gli
estremi, calcolare

∫

D

x dx dy.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) f(x,y) =x+1y) - xy2

-
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hi I (2t,t) = bm 4E-2E=-1 (min. vo existe

(b) In minimo existesex=4

-> Per 124 Si ha che lim f (t4,t4):line 244-E*** = --
t ti t-> A ↑

pledie 2+4>22

quindi iuf=-e win no existe.

->Der 24 si ha de lim f(x,y) =M, dunque
xity2-i

l'existenta del minimo seque dal forma diweietras
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e f(0,0) =0, per cui o iil minim.
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La sfela compatta e la funtione continua, quindiwax/win
esston per it to di Weierstrass.

Studian max/win di g(x,y) =x-y+ z?
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Passando a f(x, y, z):
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Z x*y+z=2
d

Procediamo pu sezidei it....I--> per z =[0, is la sezione eun ---cachio di raggio E

-> ph z =[1,2] la sezione e um
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E
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Parametrizziano le 2 are du motauto descrivo la superficie

(YCt, zCt)) =(t,t2) t =[0,1]

(yCt, zCt)) =(Ecost, sint) tE [*,]

-

a =cittdt+ 2i) Ecost.Feat
I
I

=2π/(+4t2)2] + 4π[sint]
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(a) Bastaossewave the x(t)+y(t) =3t monotona

6

↑ t+t2

atthee
↑t=0

t =E

(C) Verifichiano che il segmento sta sopra la awa
6 +4t -2t t +t2 () 3t-3t -620t-t-230 () (t-2) (tH)20

->> tt [-1,2]

Ora applicamo il touna della divergenta

Sxxxhy = y E =(=,0

It segmento, pecorso vel verso giusto, e
1- t,6-2t) can te [0,3]

quindi

5 x xay =I(2t-ty"(i+et)dt +j =t(-2)dt=
↑

courtesy wolfram
[Alternativa:Usale il campo E =(0, xy) I

alpha


